

КОМПЕТЕНЦИЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ ОРГАНОВ КОНСТИТУЦИОННОГО КОНТРОЛЯ: РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ И ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ.

Т.С. Масловская, БГУ

1. Наличие в государстве органа конституционного контроля свидетельствует о демократизме государства. В последние 10-15 лет специализированные органы конституционного контроля появились в странах Центральной и Восточной Европы, СНГ (за исключением Туркменистана), в некоторых странах Азии и Африки (Марокко), Западной Европы (Люксембург, Андорра). 15 марта 1994 г. Конституционный Суд Республики Беларусь был учрежден Конституцией специализированного органа конституционного контроля, что явилось значительным шагом вперед в деле построения современного демократического государства.

2. Компетенция специализированных органов конституционного контроля в зарубежных странах весьма разнообразна. Основным направлением деятельности данных органов является контроль за конституционностью нормативных правовых актов. В юридической литературе различают две формы конституционного контроля: предварительный и последующий. Большинство стран использует форму последующего контроля (Беларусь, Австрия, Люксембург, ФРГ и др.). Вместе с тем, предварительный контроль, имея свои преимущества, применяется, например, во Франции, Казахстане, Марокко, Андорре, Румынии. Предварительный конституционный контроль может быть обязательным и факультативным. Так, обязательный предварительный конституционный контроль предусмотрен в отношении инициатив пересмотра Конституции (Румыния), органических законов (Франция, Марокко), регламентов палат Парламента (Монако, Марокко, Франция). В факультативном порядке подлежат предварительному контролю регламенты парламента (Румыния), обычные законы (Франция, Марокко, Андорра, Казахстан, Венгрия). Так, в соответствии с § 26, п. 4 Конституции Венгрии 1949 г. Президент Республики до подписания закона, в пределах 15 дней или в особых случаях – 5 дней, посылает его на экспертизу Конституционному Суду, если он считает какие-либо положения закона противоречащими Конституции. В некоторых странах объектом предварительного конституционного контроля выступают международные договоры, не ратифицированные парламентом (Франция, Армения, Азербайджан, Андорра, Казахстан, Словения, Болгария, Словакия и др.). В частности, в соответствии со ст. 17, п. 2 Конституционного Закона Республики Казахстан «О Конституционном Совете Республики Казахстан» Конституционный Совет рассматривает до ратификации международные договоры Республики на их соответствие Конституции.

3. Органы специализированного конституционного контроля отдельных зарубежных стран осуществляют некоторые оригинальные полномочия. Так, Конституционный Суд Румынии в соответствии со ст. 144, п. h Конституции Румынии 1991 г. в ред. 2003 г. проверяет выполнение условий осуществления гражданами законодательной инициативы (Следует отметить, что за всю историю

деятельности Конституционный Суд рассмотрел 5 обращений, относящихся к контролю за реализацией условий для осуществления законодательной инициативы гражданами). В Венгрии, Португалии конституционный суд рассматривает жалобы на предмет наличия пробелов в правовом регулировании. В Лихтенштейне Государственный Суд является одновременно дисциплинарным судом в отношении судей Государственного Суда и судей Административного суда, а также рассматривает дела, касающиеся процедуры привлечения в качестве обвиняемых министров в виду отстранения их от должности.

Таким образом, позитивный опыт некоторых зарубежных стран подтверждает мысль о возможности расширения полномочий Конституционного Суда Республики Беларусь, в частности, путем введения предварительного конституционного контроля, который может осуществляться в факультативном порядке субъектами, обозначенными в ст. 116 Конституции.